

專訪—林錦榮老師



楔子

在一個細雨霏霏的夏日午後，筆者懷著忐忑不安的情緒和況守信學長一同前往林錦榮醫師的診所，為萌牙的一個師長專欄，和林醫師進行訪談。忐忑的原因是一方面奉高壽延會長的旨意，而另一方面，要去面對這樣一位大師級的矯正專家，總覺得自慚形穢，還好林醫師平易近人的態度，和況學長的協助下，讓我得以順利地完成此次任務。

緣起

提起林錦榮醫師的大名，我想陽明畢業的校友應該是十分熟悉。林醫師豐富的學經歷，認真研究態度，和提攜後進的熱忱，早為牙醫界所敬重，雖然可惜林醫師後來離開了陽明，但其對陽明創立早期的貢獻，不可磨滅。而林醫師目前只有在北醫研究所兼課，但是在許多的繼續教育課程裡，仍有機會看到林老師的風采及引人入勝的內容。

簡介

簡單介紹一下林錦榮醫師的學經歷，林醫師民國64年由北醫牙醫系畢業後，66年進入台北榮總牙科部接受住院醫師的訓練至到R2，68年申請進入美國馬楷大學，得到齒顎矯正碩士，70年歸國後，回到北榮擔任矯正科特約專科大夫，並同時擔任陽明專任講師、國防牙醫系的臨床副教授，75年林醫師離開北榮，在中山北路自行開業，他的診所雖然沒有醒目的招牌，卻是大家都知道在那裡，這就是厲害的地方！

◎訪問・整理／況守信・黃方怡

在訪談進行之前，林醫師親切地詢問我，想要談的主題，並拿出在牙橋及其他刊物上，關於林醫師的個人介紹或是學術著作等一整袋的資料，筆者心中突然覺得自己前來訪問的多餘，許多前人早已多所著墨，不過我想多介紹一下林老師的近況，讓老校友們懷念一下，並希望能給年輕的學弟妹一些啟發，這樣才不會對不起高會長的期望和況大夫的計程車車資。

我喜歡和別人分享東西

提及最令人懷念的時光，林老師認為是在學成歸國後，在榮總及陽明的日子，一邊研究、教學和臨床工作，雖然辛苦，但完全投入之後的充實及收穫，卻是十分喜悅及令人懷念，

《老師談及他的興趣之一在於收集資料，加以整理，並與人分享，老師認為一邊教，一邊學，自己就會愈來愈懂，我想老師真的是教學相長這四個字的最佳典範，你知道嗎？老師在大學時代就養成收集資料和考古題，並分享給其他同學的「習慣」，準備國考時，看到有些人因為考古題的答案謬誤，因而落榜，就下定決定要將之詳細整理，找出正確答案，編成「牙考」一書，即牙科國考之意，後來交由合記發行後來又有「牙髓」的再版，在林老師的題庫裡，不只有A、B、C、D的答案，另外還會找出題目的出處，並附上相關的資料，在當時考古題不能公佈的時代裡，真是大家的救星。唉！筆者如果早點出生就好了！

對陽明學生的讚許

林醫師在訪談中，一直不斷稱讚他曾經帶過的陽明學生，除了本身素質的優秀外，領悟力高和認真的態度，讓老師印象十分深刻，雖然林醫師所提及的陽明醫生，都是較前幾期的學長姐，如況守信學長等，但是筆者深深覺得與有榮焉，也期望後繼的陽明人能保有這項傳統的光榮。

開業

其實當初榮總矯正科的規模，主要是林錦榮醫師回國後所主導建立的，加上一些優秀的住院醫師如：吳方棟、李廣華、彭清炯、況守信等，林老師說當時是一個excellent team work，不僅研究工作，如大家所熟知的class III研究，而且病人數目劇增，這一切都在林錦榮醫師指導下奠定了基礎。

當然林老師在榮總服務五年之後，選擇離開了榮總及陽明，一定是十分不捨，原因也不禁令人好奇，筆者與老師深談之後，瞭解了許多箇中原委，我想其中有兩個最重要的因素，其一是收入

的現實因素，由於林老師繁重的工作不得不聘請研究助理，而且還要支付牙科書籍、期刊、攝影器材等龐大開銷，在民國75年榮總嚴格規定醫師不得兼差的制度下，只好尋求開業途徑，我想凡參觀過林醫師診所的人，都會被會議室那一面書牆所深深懾服，更厲害的是資料比醫學中心的圖書館還齊全，其二，自行開業，可以自己安排時間，有更廣大的空間得以發揮，老師說因此他可自由地到世界各地去演講，但也失去了一些工作上的好夥伴。

開了這樣一家沒有招牌卻人人皆知的診所，老師開業的成功當然不遑多論，有沒有想在診所培養一些後進呢？（筆者此時正打算著自己將來的出路），答案是—No，原因是診所和教學醫院環境有所不同，會到林醫師診所的病人，多是慕名而來，而病人要求的服務品質也和醫院有所不同，如果由別的醫師來診治，恐怕病人會…，而且老師不太習慣一對一的教學方式。唉！真可惜，想要得到大師真傳的人，可能要失望了。

好的矯正醫師應具備的條件

林錦榮醫師提出了一些寶貴的經驗，我想一般的牙醫師也可以此為借鏡。首先要隨時汲取新知，不致被潮流所淘汰，再來是Documentation 即病例治療過程中，每個步驟的資料收集與紀錄，最好養成每個病例都紀錄的習慣，而不是只限於成功的例子，一些失敗的



大師與小毛頭的世紀對談

例子，更是珍貴，因為可以從失敗中學到更多的經驗與教訓，而且這些資料更是演講與教學的寶貴內容。所以林老師說從早期幾張幻燈片到現在數萬張的幻燈片，因此，老師說從半小時到三天的演講，都沒有什麼問題。老師在診所工作之餘，還能持續不斷研究，繼續提出論文，巡迴演講，真是要有超人的毅力才行。

休閒生活與人生伴侶

事實上在整個訪談過程中，有一個聲音也穿插在林醫師、況守信學長和我三人之中，這個不可被忽略的聲音，就是師母—張迺旭醫師，她在牙周學界裡亦是大師級的醫師。記得問起林老師人生至今最大的成就，張醫師在旁補充是「娶到張迺旭」，只見林醫師點頭表示贊同，林醫師伉儷早在大學時代就是班對，這時筆者趕緊把對象換成張醫師，張醫師說林醫師讓她最佩服的就是認真的態度和無私熱心的精神，而林醫師也一再提及張醫師幫他承擔大部分的家務事，讓他才能在無後顧之憂下，全心全力在學術上發展，而且當初亦是張醫師一直鼓勵林醫師出國進修，可見，一個成功的男人背後，果然

有著一位更偉大的女人在背後默默奉獻、支持。

林醫師臨床、研究工作不輟，時間一定是不夠用，不知道有無一些休閒生活？林醫師說除了要準備演講會較忙碌外，事實上時間的安排還頗自如，平日最大的休閒活動就是游泳、潛水，難怪林老師一直保有好身材。

結語

感謝況守信學長的幫忙壯膽，讓我可以完成此項任務，我想林錦榮醫師不管在各個方面都是典範，自己從中也獲得許多啟發，另外林醫師和張醫師不管在工作或生活上的契合，彼此的幫助和



林錦榮醫師（中），況守信醫師（左），筆者黃方怡（右），
攝於林錦榮診（注意背景為林醫師所得到的一些獎牌）

互相感謝，更令人欣羨，提筆為文時，筆者不想以太嚴肅的方式介紹林醫師，但又不敢造次，只好以輕鬆中不失莊重的方式來寫這篇文章，最後，還是要感謝林錦榮、張迺旭醫師

抽空和我們談天、回憶，真是個美好的午后。

方怡 筆
民國87年初冬